

□晚报记者 郭韬略 杭州报道

上周六晚，黄龙体育中心，河南四五 VS 浙江绿城，比赛进行到第 91 分钟，堤科在门前混战中捅射入网，杭州球迷忘情欢呼的同时，看台上的建业集团董事长胡葆森拂袖而去——距离全场比赛结束还有不到 1 分钟，他知道他的球队已经没有扳平的可能。这是胡老板今年第二次到现场观看球队的比赛，第一次在北京，当时正在北京参加两会的他顺便前往



90分钟一场闷战，91分钟一记闷棍 河南四五补时阶段遭遇对手绝杀

杭州行，怎一个失意了得！

5月进入魔鬼赛程 球队需要更加努力

杭州 ⑦ 艰难的客场

去年不该输的输了 今年不该输的又输了

如果问四五队员和浙江绿城交锋是不是存在心理障碍，答案一定是否定的，而且队员们从来都认为打绿城很有信心，但偏偏球队从来没有在杭州这座“人间天堂”占到过什么便宜，即使是 2003 年和 2006 年这两个成绩最好的赛季。“去年在这儿就是不该输的球输了，今年又是这样，而且是在最后，真是邪了门了。”赛后回宾馆的路上，吴昊不断地嘟囔，“最后一个球，早就该解围了，但是踢了好几次都没有踢远，今天好几次都是这样，解围总解不远，真是奇怪了。”

前天的开球时间是晚上 7 时，但不知是何原因，赛前对方却没有按惯例把适应性训练的时间安排在晚上，这样今年第一次打夜场比赛的四五队失去了唯一一次适应灯光的机会；而比赛当天上午，杭州又下起了中雨，这让之前适应场地的效果几近于零。

黄龙体育中心的草相对稀疏，加上又下了雨，这让队员们很不适应。“今天踢得很别扭，尤其是停球，明明停得很好，但球下来总要滑出去一点儿，很不好控制。”赛后队长陆峰说，“我们今年两次输球都是在这种场地上，在武汉是人家赛前浇了水，这次又赶上雨水。”杭州的场地让人郁闷不已。



车向前目送皮球滚入河南四五队大门



远道而来的河南球迷



对手庆祝得来不易的进球

杭州 ⑦ 不公的裁判

不该吹的球吹了 该吹的球又不吹了

江湖传言说，早在上一轮比赛结束之后，浙豫之战的裁判就已经安排好了。传言的真实性不得而知，但前天主裁判万大雪的执法尺度的确有不少可待商榷之处。

两支升班马本来就实力接近，而且相互之间非常了解，比赛中各自做得更多的就是如何抑制对方，因此场面一直很沉闷，而万大雪频繁的哨声对于比赛的观赏性而言更是雪上加霜。仅仅在上半场，四五队的任意球就多达 10 个，但绝大多数都集中在中场附近，球还在四五队的控制之内，哨声一响，反而延缓进攻节奏。上半场绿城的任意球仅有 3 个，数量虽



车向前目送皮球滚入河南四五队大门

杭州 ⑦ 务实的绿城

不该拿的分没拿到 该拿的分又都拿到了

“前五轮的河南队是务实的，而我们是务虚的，所以他们是我们的榜样，正因为看到了河南队的进程，才有了我们最近三轮一胜两平的战绩。”取胜之后的绿城队主教练王政对对手不溢美之词，而看看最近绿城的走势，就知道这绝不是客套话。

在联赛第四轮客场 0:2 输给陕西宝荣之后，王政的发言还是“队员达到了我的要求，我们就是要打攻势

足球，漂亮的足球”。但随即在第五轮绿城主场 1:3 又输给天津，前 5 轮丢了 10 个球，仅积 4 分的成绩才让王政意识到，对于升班马而言，漂亮足球是不现实的，于是转而将战术重点放在了防守上。

虽然是主场作战，绿城的重点依然是首先做好防守，进攻中就是依靠两名巴西外援堤科和瓦格纳的个人能力来制造威胁，即使是在下半场后半段，场内开始零星响起“王政，下课”的时候，绿城也没有全线压上，始终有至少 3 名后卫留在后场防守，这种情况下，四五队无论是首发的于乐还是后来替补的戈麦斯，都很难获得充分的反击空间，速度优势也无从发挥。

整体思路上的转换，让绿城在最近三轮分别逼平了国安和申花两支强队，又击败了同为升班马的河南四五，拿到了 5 分，王政的下课警报也就此解除。

杭州 ⑦ 郁闷的四五

该进的球没踢进 不该进的球被人踢进了

直到最后一分钟被对方进球而输掉了比赛，同样

是输球，这种感觉和上次在武汉的完败却完全不同，所以在赛后返回宾馆的大巴车上，气氛也不像上一次那么死寂。

“我们进攻的时候都不敢动，一动就是犯规，他们进攻时好几次边裁都举旗了，裁判就是不吹，等我们把球抢下来了，哨又响了，这球还怎么踢？”四五队员赛后纷纷发泄着对当值主裁判的不满。

的传中头球攻门，皮球再一次偏出。“可惜啊，如果两个机会进一个，就完全不一样了。”领队张宇在赛后说。

直到晚上吃饭，守门员车向前依然是一脸郁闷：“当时场面太混乱了，门前都是人，我都没看清球是怎么进的。唉，我们也不是没机会，这么输球真是窝囊，总结都不知道怎么总结。”在全队都郁闷不已的时候，主教练文峰则把连赢球

时都很少有的笑容给了队员们：“没关系，输了再来嘛，都已经过去时了，就不要想了，现在该想的是下一场比赛。”

在最初的遗憾之后，领队张宇也变得释然：“有什么啊，不就是输了一场球吗？我看是好事。去年我们在杭州输了以后，就揭竿而起，再没输过，最后还拿了中甲冠军，早点儿输了还好，相信我们后面会越打越好。”

■短评

输球更要笑

堤科距离比赛结束还有几十秒钟的那脚捅射，终于让人感觉到此前被视为苍白无力的 0:0 是多么珍贵——这个球让四五队从原先领先绿城 2 分变成了落后对手 1 分，不仅在升班马 PK 中落败，而且又一次陷入保级泥潭。

从击败大连实德，到输给浙江绿城，四五队的表现落差之大似乎让人难以接受，其实表面上看起来大起大落的成绩并不能得出四五队表现不稳定的结论，作为一支升班马，四五队在今年的中超比赛中始终属于弱队范畴。而遇强不弱，遇弱不强，这是典型的弱队特点——在同鲁能、实德这样的强队的交锋中，依靠高昂的斗志和牢固的防守以及快速反击，再加上对手急于求胜的心理，往往能收到意想不到的效果；而遭遇深圳、厦门、绿城这样的同档次球队，对方是不可能像强队那样大举进攻，进而给出巨大的反击空间的，这个时候，四五队阵地进攻能力低下的弱点就会暴露无遗。

接下来四五队即将面对的辽宁、青岛和沈阳都是实力相差不多的保级对手，在阵地进攻能力差的弱点不可能短期内有明显改观的时候，这个 5 月的赛程或许会更加魔鬼，这就需要所有人们对困难有着足够的准备。

如果说前天的比赛有什么不可接受的话，就是这种输球方式。这种失败方式过于残酷，对队员心理的打击也太大，这可能让队员此前在击败实德一役中建立起来的信心毁于一旦，所以很欣赏门文峰在赛后的“反常表现”：没有批评队员，没有抱怨裁判，甚至此前赢球后都很少出现的笑容在赛后一直挂在脸上——这个时候最需要的是士气和信心，作为主教练，他所传达出的是积极的信号。

晚报体育评论员 郭韬略

■烽火台

青岛中能 3:1 北京国安
山东鲁能 3:0 陕西宝荣
长春亚泰 1:0 天津泰达
大连实德 0:0 武汉光谷
厦门蓝狮 1:3 深圳上清饮
辽宁葫芦岛 1:0 上海申花

■积分榜

名次	队名	胜	平	负	积分
1	长春	6	1	2	19
2	山东	5	2	2	17
3	北京	4	4	1	16
4	天津	5	1	3	16
5	大连	4	2	2	14
6	上海	4	2	3	14
7	青岛	4	1	3	13
8	武汉	2	4	2	10
9	深圳	2	3	3	9
10	浙江	2	3	3	9
11	辽宁	3	0	5	9
12	河南	1	5	2	8
13	金德	2	1	5	7
14	陕西	1	3	5	6
15	厦门	1	2	5	5